

ЗНАМЯ ТРУДА

Учредитель — Сланцевский городской Совет народных депутатов

ДОСТОЙНАЯ ЖИЗНЬ

Сегодня «Заслуженному строителю РСФСР» Ивану Матвеевичу Гунько исполнилось 80 лет. Его долгая жизнь состоит из большого постоянного труда — в общей сложности лет пятьдесят, а в промежутках были войны — финская, Великая Отечественная, в память от которой — инвалидность на всю жизнь. Пока был молодой да крепкий, нога, собранная в госпитале из кусочков, хотя и беспокоила очень, но все же служила, а теперь, вот уже на склоне лет пришло с нею напрочь расстаться как с совершенно бесполезной, износившейся деталью. Протез да костьль — вот и вся опора. Но не сдается старый солдат: легко никогда не жилось, а в старости чего уж роптать. Все же позади много светлого, а главное — полезного сделано им для людей, для города. Ведь приехал он сюда в 1934 году по комсомольскому призыву на строительство шахт и города уже будучи хорошим специалистом-краснодеревщиком. Так что пришлось ему не только строить предприятия, дома, но и устраивать быт новоселов — табуретки, столы в общежитиях сделаны были им после основной работы — по вечерам, в выходные дни. Безотказность, готовность помочь людям, скромность

— это всегда было в характере доброго и спокойного Ивана Матвеевича.

Город начинал строиться с моста через Плюсса: когда сюда приехали и поселились в деревне Никольщина, то через реку на «быках» было проложено всего несколько досок. А потом рубленный клуб, дома. В мастерской, где хозяином Гунько, работы было невпроворот. Впрочем, он ее сам всегда искал и на себя взваливал больше, чем, казалось бы, можно сделать. А для себя ничего не выгадывал, никогда не требовал, не кичился своим мастерством и незаменимостью. Хотя действительно без него трудно было обойтись на любой стройке. Он и квартируто, первую в своей жизни, получил лишь в 60-х годах, на улице Свердлова, когда уже построили все Лучки. А так все время ютились в

коммуналках, воспитывали детей. Уже 55 лет, как живут они в дружбе и согласии с Анной Александровной, тоже строителем по профессии — штукатуром. Работая в одной системе — в строительном тресте, они, бывало, и трудились рядом, на одном объекте.

Трудно жилось, зато должно и во взаимопонимании. А потому и преодолели все невзгоды и беды. С 1938 года они вместе, сегодня невольно вспоминается им их свадьба, на которой было весело, много людей, но на двоих была одна табуретка, на двоих одна вилка. Многих друзей молодости сейчас уже нет в живых, а вот В. П. Чухлов был у них на свадьбе, и сегодня он приглашен к ним в гости.

Вскоре тогда Анна проводила Ивана на военные сборы на три месяца, а вышло, что и надолго. Шла

война, без отца и дочь родилась. Вернулся домой, поработал, и новая война грянула. Опять проводы и расставания. Для нее — эвакуация на Савельевские рудники, для него — испытание огнем.

Боевой путь начался у Ивана Матвеевича, можно сказать, от родного порога. Назначение в батальон связи одного из полков 191-й дивизии получил уже в Сланцах. Быстрое переформирование в Нарве, марш в направлении Кингисепп-Котлы, где уже пришлось принять участие в жестоких боях с врагом. Солидно тогда потрепало наши полки, пришлось выходить из окружения. Потом бои за города Тихвин, Волхов, форсирование реки. Здесь были жаркие схватки. А связь должна действовать в любых условиях, от нее порой зависело все. Здесь, под Волховом, получил Иван медаль «За отвагу», но здесь и война для него закончилась. Тяжелое ранение в ногу,

долгие фронтовые и тыловые госпитали, долгие месяцы лежания на койке, неизвестность о семье. И только в 1943 году почти случайно свел, чтобы потом прожить длинную совместную жизнь. Вырастили детей, воспитали в них трудолюбие, помогли встать на крепкие ноги, выучиться. Их дочь, Зара Ивановна Никитина, получив образование в сельскохозяйственном институте, трудится в совхозе «Сланцевский», сын Юрий, кандидат технических наук, преподает в институте в Омске. Растут внуки, так что жизнь не потрачена. Она вся посвящена труду. Была эта жизнь простой, скромной, но достойной. Фамилия Гунько в Сланцах ассоциируется с ростом и со славной историей города. И в самом деле в каждый дом, любую новостройку за 50 лет трудового стажа сколько вложено тепла, рук Анны Александровны и Ивана Матвеевича.

О. СВЕТЛОВА

Приглашаем к участию

В городе начинает жизнь клуб веселых и находчивых. С инициативой выступили представители команд медиков, учителей, пограничников. Предлагаем тем, кто желает заявить об участии команды своего предприятия, организации или по месту жительства в городском фестивале клуба веселых и

находчивых, сделать это устно или письменно до 1 февраля. Телефоны: 22-473, 21-635. Сбор капитанов команд — 1 февраля в 17 часов в кабинете № 8 администрации Сланцевского района (пер. Почтовый, 3).

Отдел по делам молодежи, физкультуре и спорту.

Встретились собратья по перу

В минувшую среду прошло первое в этом году заседание литературного объединения при Дворце культуры завода «Сланцы». Много новых стихов прочитали Ю. Жданова, Г. Черепенина, И. Шарин, Н. Акинфова, Т. Пушкирева, Ю. Иванов. Собратья по перу оценивали их по достоинству.

В. Никифорова не принесла в этот раз новых работ, и понятно почему — груз забот в крестьянском хозяйстве не много оставляет времени для творчества. Тем не менее она пришла пообщаться с товарищами, пообщавшись в следующий раз прийти со стихами. Живы сланцевские литераторы!

ОТЧЕГО МОЖЕТ ЗАКРЫТЬСЯ ШАХТА...

То, о чём пойдет речь в этой статье, для абсолютного большинства шахтеров хорошо известно. На первый взгляд, может возникнуть вопрос: «Тогда зачем она?». Мои слова обращены сейчас к шахтерским семьям в надежде, что они также поймут меня и своими домашними «приемами» вразумят мужей, сыновей, братьев. Считают своим служебным, моральным и депутатским долгом объяснять всем, кто связан с шахтами, перед какими проблемами мы все оказались.

Начну с того, что приведу выдержку из газеты «Известия» за 14 января 1993 года, касающуюся ПО «Воркутауголь». «По Указу Президента России предприятия и организации угольной промышленности должны быть преобразованы в акционерные общества до 31 марта. Отпуская шахтеров на волю, государство уже не гарантирует им выплату дотаций, без которых многие шахты, и в первую очередь, воркутинские, обанкротятся по причине высокой себестоимости угля, добываемого в условиях Заполярья.

Опасность стать городом безработных шахтеров, которых никто не ждет на юге, весьма для Воркуты реальная. Республика Коми приняла в свое владение нефть, газ и лес, а вот уголь, виду убыточности его добычи, осталась в федеральной собственности России. А теперь, как считают шахтеры, и российское правительство решило «умыть руки».

К нам эта статья имеет отношение на 100 процентов

и даже несколько больше. Стоит только заменить слово «Воркута» на «Сланцы» или слово «воркутинские» и не больше того. Это идет речь об угле энергетическом и коксующемся, на которые всегда без преувеличения был огромный спрос. Как остроумно выразился один специалист: «Такой уголь можно называть на хлеб». Вопрос по сути состоит в затратах на его добычу. В сравнении с нефтью и газом себестоимость угля здоровово проигрывает. А наши горючие сланцы проигрывают еще и углю. Дотация на добычу сланцев в 1992 году составила сотни миллионов рублей. С переходом к рыночным отношениям размер ее будет снижаться правительством весьма быстро и хорошо, что не сразу с 1 января 1993 года, а в течение какого-то весьма ограниченного времени. Когда она будет доведена до нуля, шахты не смогут существовать или шахтеры должны уронить себестоимости тонны сделать на 15—20 процентов ниже отпускной цены, что на 35—40 процентов ниже нынешней себестоимости сланца.

Негативным фактором, который также отличает нас от угольщиков Воркуты, нужно считать практически полную зависимость российских сланцеводывающих шахт от объема поставки сланцев на Балтийскую ЭС в Эстонии. Даже кратковременные сбои поставок на экспорт, подобные июлю—августу 1992 года, вызывают кризисные явления. Стабильный объем поставок сланца в

Эстонию является необходимым фактором нормального функционирования наших шахт во всяком случае до 2000 года, т. е. на время, необходимое для создания собственных потребителей энергетического сланца. Это звучит не совсем адекватно обстановке в нашем городе, где завод «Сланцы» уже снизил в 4 раза сжигание сланцев на ТЭЦ, перейдя на природный газ и увеличив при этом стоимость вырабатываемого тепла и электричества.

Зависимость сланцеводчины России от эстонских энергетиков сложилась исторически, когда все верили в мудрую политику КПСС. Сейчас, после получения самостоятельности Эстонией, а также в связи с резким спадом промышленного производства в Эстонии, Латвии и России, спрос на эстонскую электроэнергию упал, «Ленэнерго» от нее отказывается, а для собственных нужд Эстонии достаточно своих горючих сланцев. Даже в случае поставок российских сланцев в Эстонию экспортная их цена должна полностью зависеть от внутренней цены на эстонский сланец с поправкой на конкурентоспособность (более низкую теплоту сгорания, расстояние перевозки до российско-эстонской границы, таможенные расходы и т. д.). Внутренняя эстонская цена на сланец практически является мировой ценой и из-за отсутствия других потребителей отвечает всем ее признакам, включая конвертацию эстонской кроны. Другими словами, цена на

ленинградские сланцы по изложенным причинам получается на 35—40 процентов ниже эстонской, и мы должны уложиться в нее, если хотим сохранить экспорт. Следовательно, снова подходим к себестоимости добычи, к затратам всех видов на тонну сланца.

Понимание того, что себестоимость и цена продукции, т. е. деньги, затраченные и полученные шахтами, определяют теперь жизнь и смерть трудового шахтерского коллектива, воспринимается в нем достаточно трудно. Продолжает превалировать психологический настрой социализма «правительство не допустит закрытия шахт», или «кем-то и где-то будут приняты меры, чтобы социальный кризис и безработица г. Сланцы не коснулись» и т. д. Трагическое заблуждение, в котором могут оказаться лишь ветераны на сланцевых шахтах, помнящие забастовку 1965 года, привлекшую внимание даже заграницы. Не то время!

Завтрашний день шахты-корпорации и благополучия всего города только в наших руках. Никто не приедет помочь решать «рыночные» проблемы. Правительство провозгласило принцип «реформу вниз на предприятия». К сожалению, даже далеко не инженерно-технические работники все это осознают. Некоторые из них ставят вопрос о снижении плана на добычу сланца по шахте, участку, не учитывая, что себестоимость при этом возрастает неминуемо. Другие твердо усво-

или принцип «дай» и пытаются обеспечить себе легкую жизнь за счет напряженных экономических показателей, полностью утратив смысл режима экономии. Только по этой причине многие наименования запчастей для основного оборудования расхвачены в 1992 году со значительным превышением уровня 1991 года. Вот уже настоящий затратный механизм! К примеру, контроллеров для шахтных электровозов расходовано в три раза больше, вал-шестерен для погрузочных машин — на 50 процентов, головок бара врубовой машины в 2 раза больше и т. д. И это при снижении добычи сланца! Проведенный недавно тяжелый разговор на тему об экономии энергетических ресурсов с главными специалистами шахт показал, что некоторые из них так и не расстались с иждивенческим настроением и дальше собственного носа смотреть не хотят. Учиненная в конце 1992 года проверка порядка учета и расходования лесоматериалов в РСУ объединения показала, что там так и не имеют представления о себестоимости и бережном расходе леса. Здесь можно было бы вспомнить, как в сентябре—октябре 1992 года по вине главного энергетика и главного геолога шахты «Ленинградская» из городского водовода было расходовано воды больше, чем предусмотрено, на 750 тонн рублей.

(Окончание на 2-й стр.).

ОТЧЕГО МОЖЕТ ЗАКРЫТЬСЯ ШАХТА...

(Начало на 1-й стр.).

Слов нет, есть и положительные примеры. Их немало. В 1992 году шахта «Ленинградская», расходовала анкерной крепи на 1,5 млн. рублей меньше, чем в 1991 году. Здесь еще много резервов, так как организация повторного использования этой крепи оставляет желать лучшего. Чтобы заинтересовать материально исполнителей, нами выделено на премирование их более 200 тысяч рублей. Самой положительной оценки заслуживает работа руководителей шахты им. С. М. Кирова (А. П. Топчанюк и В. Н. Бычков), которые видят выход из тяжелой экономической ситуации не только в создании новых видов услуг и продукции (об этом уже писалось), но и в совершенствовании и удешевлении традиционных работ. Только в забоях бригады Г. Г. Михайлова мной отмечено четыре новшества, три из которых создают экономию труда, леса, взрывчатых материалов.

В рабочей среде понимание сложной проблемы выживания в переходный период к рынку воспринимается очень трудно. На сменных нарядах шахты «Ленинградская» отдельные выступления с междометиями свидетельствуют о добросовестном заблуждении, а иногда о нежелании видеть проблему. Такая «удобная» позиция похожа на ситуацию «закрыть глаза и думать, что тебя никто не видит». Как можно говорить о повышении зарплаты, если многие рабочие позволяют себе покидать рабочее место на 1—1,5 часа раньше положенного! Это при 6-часовом рабочем дне! К примеру, 7 декабря 1992 года преждевременно выехал из шахты «Ленинградская» 41 человек. Такие факты повторились 30 и 31 декабря 1992 года, 6 января т. г. Некоторые из нарушителей наказаны, часть предупреждены. Но дело не в наказании, хотя и профсоюзному комитету не грех было бы вспомнить известный раздел «Соглашения» о дисциплине в трудовом коллективе. Это форма скрытой и умысленной (пока!) безработицы.

Часто такие нарушения трудовой дисциплины сами же нарушители пытаются

оправдать многочисленными простыми забоями по причине отказов оборудования или неподачи порожних вагонов. Но и это тоже дело рук человеческих. После двух дней ремонтов оборудования в субботу и воскресенье забой часто оказывается не готов к работе или вскоре останавливается из-за очередной аварии. Что это? Ведь участковым электрослесарям и механику два дня никто не мешал работать, а в понедельник бригада снова не выполняет план из-за поломки оборудования. То же и с шахтными электровозами. Так что оправдания хильные.

Разговоры о жестком режиме экономии воспринимаются в рабочем коллективе не однозначно. Утерянные фляги для чая (тысячи штук в год) и полотенца (тысячи метров ткани), унесенные головные светильники, деформированные индивидуальные термосы — все формируются в нынешних ценах миллионы дополнительные затраты. Подобное можно сказать и об использовании лесных материалов в шахтах. Одна крепежная стойка длиной 1,8 метра стоит теперь за 200 рублей. А на днях мне пришлось видеть на участке № 12 шахты «Ленинградская», как рабочие распилили пригодные стойки на коротышки по 30—40 см для изготовления подкладок, хотя на удалении в 120 метров лежали они в огромном количестве после торцевания новых стоеч на промежуточном бортовом штреке. А на участках № 2 и № 11 органные стоечные ряды в десятки кубометров леса были оставлены под завал. В тот же день, 13 января 1993 года, я обратил внимание на погрузочном пункте в бригаде Ю. В. Сысоева на лужу пролитого машинного масла. Оказывается, подвагонный гидравлический толкатель при каждом ходе штока на каждый вагон выплескивает через изношенную манжету по 80—100 граммов масла. И так не первый день! За сутки вылилось в канаву мастила на 3200 рублей. Это больше, чем стоит добытый бригадой сланец! Все на глазах машиниста по обслуживанию погрузочного пункта, с ведома электрослесарей, механика и горного мастера. Комментарии здесь

излишни.

Не меньше материальных ценностей расходится. Особенно то, что связано с цветным металлом. Украдено несколько километров контактного провода, разрублены сотни метров бронированного и гибкого кабеля, разукомплектована пусковая электроаппаратура и трансформаторы мощностью до 3200 квт. Десятки миллионов рублей затрачены на то, чтобы приобрести новый провод, новый кабель, новые пускатели. Это те рубли, которые пошли на «утяжение» себестоимости сланца, это те рубли, которые могли пойти на повышение заработной платы. И снова это дело трудового коллектива, конкретных его членов, так как никто, кроме них, не мог знать, например, место хранения катушек возбуждения для тяговых двигателей в межцехе шахты, недавно украденных. Милиция нам не поможет. В наших делах она не разберется, особенно, если воровство идет на глазах или с ведома коллег, проявляющих «солидарность».

Я привел здесь лишь несколько примеров, как впустую тратятся и «закапываются» в землю деньги. И то, что от этого страдает сегодня материальное благополучие каждой шахтерской семьи — это лишь верхняя видимая часть айсберга. Его подводная часть — это перспектива сланцедобычи в Сланцах, это — завтрашний день 40 процентов семей города. Если перечисленные и подобные им болячки не ликвидировать, то завтрашний наш день можно рисовать только черной краской. Никакая приватизация не поможет. Убыточные предприятия не могут давать дивиденды. Человек почувствует себя собственником и поймет это через несколько поколений. А нам надо выжить сегодня. Руководством объединения для этого делается все возможное. Здесь и поиски альтернативных потребителей сланца в области и за ее пределами, и строительство предприятий для выпуска новых дефицитных видов продукции (об этом уже писалось), и обращения в правительство России, и разработка проектных предложений на перспективу, и попытки укрепить трудовую дисциплину

в коллективе, разработка и внедрение материальных стимулов к труду и бережному использованию ресурсов и т. д. Это все можно осуществить лишь при активном понимании момента, если уж не всеми в объединении, то наверняка большинством. Здесь не помогут принуждение, приказы и другие недемократические приемы, хотя пока и без них не обойтись. Давайте вместе бороться за продолжение жизни сланцевых шахт. Горючие сланцы — уникальное сырье, и будущие поколения не простят нам всем прекращения сланцедобычи.

Теперь легко представить, как на фоне такого расточительства средств и времени можно было бы повысить заработную плату, которая у шахтеров в среднем, к сожалению, далеко не на первом месте в городе. Сделай мы это в 1992 году, то нам, наверняка, не удалось бы приобрести самое необходимое для работы шахт, и остановились бы, предположим, без леса или взрывчатки, без ГСМ или конвейерной ленты. Да, в смысле оплаты труда у нас в 1992 году не было высоких взлетов, но и, слава Богу, не было срывов в работе шахт. Умеренность, и сбалансированность желаний и возможностей в условиях беспредела цен на все без исключения позволило ПО «Ленинградсланец» прожить 1992 год без кризисов. 1993 год будет более трудным. Рубль теперь определяет все. Нам нельзя допустить снижения добычи сланца, если даже пришлось бы использовать и не совсем популярные способы и приемы.

У меня неблагодарная задача — сказать шахтерам правду. Кто-то должен это сделать. Если она сегодня не будет принята и понята, то завтра напрасно искать причину бед на стороне, хотя это так удобно. В истории нашей страны таких примеров немало. Всегда в таких случаях возникают два вопроса: Кто виноват? Что делать? Здесь я попытался ответить на оба вопроса.

Г. ФРАЙМАН,
директор объединения
«Ленинградсланец», депутат областного и городского Советов.

Область: цифры и факты

● МАЛЫЙ Совет Леноблсовета выделил 500 миллионов рублей районам области для приобретения топлива и компенсации услуг жилищно-коммунального хозяйства в связи с повышением цен на энергоносители.

● УПРАВЛЕНИЮ сельского хозяйства области выделено 2,8 миллиона рублей на расходы по агрономическому обслуживанию производства и лабораторного контроля за состоянием окружающей среды.

● ОБЩЕЕ число семей, получивших статус переселенцев и беженцев нашей области, составило к концу минувшего года 582 семьи или 1379 человек.

● ВВЕДЕНО в действие положение о помощниках народного депутата Леноблсовета, работающих на общественных началах.

● МИНСКАЯ картографическая фабрика № 2 готовится к изданию школьно-краеведческого атласа Ленинградской области. Для этой цели Малым Советом выделены финансовые средства.

● ЗА 11 МЕСЯЦЕВ минувшего года в районные центры занятости и трудоустройства населения обратились 29190 человек. За этот же период поставлен на учет 14591 безработный (1,6% от общего числа трудоспособного населения). Наибольшее число безработных зарегистрировано в Тихвинском районе — 1602 человека.

● АПТЕЧНОМУ управлению области оказана финансовая помощь на сумму 50 миллионов рублей для приобретения медикаментов.

● МАЛЫЙ Советом отказано в предоставлении земельных участков для коллективных садоводств в Выборгском и Гатчинском районах предприятиям Санкт-Петербурга.

● ПОЧТИ 3,5 миллиона квадратных метров земельного жилья в области передано местным властям.

● 7 МИЛЛИОНОВ рублей в качестве дотации, направленной на поддержание относительно низких розничных цен на хлеб в области, выделено акционерному обществу «Петрохлеб».

Пресс-центр
Леноблсовета.

„Верните нам Советскую власть...“

Ложголово не похоже на множество маленьких деревень, одиноко ютиющихся по всему нашему району. Здесь местных жителей больше, чем дачников, и на зиму она не замирает, как другие. Но Ложголово вдалеке от больших дорог и в Старопольском сельском Совете она одна из дальних. Поэтому вниманием ее жители не избалованы. Живет деревня наедине со своими бедами. Случается заезжему человеку побывать здесь, высажутся, изольют душу старички и старушки, и продолжают жить, уже не надеясь на лучшее и радуясь каждому прожитому дню. Чаще других, пожалуй, приезжает в эту забытую богом и начальством деревню депутат Вагиф Алиевич Алиев. И хотя Ложголово далеко за территорией его избирательного округа, он, как депутат областного Совета, считает себя обязанным знать о бедах и трудностях деревенской жизни и помочь людям. Не раз жители при встрече с ним жаловались на отсутствие в деревне воды, на за- тянувшееся строительство

водонапорной башни, на частое отключение электричества. Поэтому на очередную встречу с избирателями вместе с В. А. Алиевым приехали председатель акционерного общества «Старопольское» В. П. Ильин, главный энергетик управления сельского хозяйства Ю. Н. Блинов, глава администрации сельского Совета Т. А. Веникова.

...По обледневшей дороге, опираясь на палку, с трудом шагала старушка. Заметив у Дома культуры приезжих, она спросила:

— Что, концерт будет? Только рано вы приехали, нам еще хлеба дождаться надо. Может, сегодня привезут? Вы бы нам лучше чего в магазин привезли. А то же — совсем беда. Маргаринчику нет картошки пожарить. Встанешь утром, поплачешься, да куда ж деваться, жить-то надо, — уже сквозь слезы договорила старушка и, согнувшись, зашагала прочь.

А от магазина к Дому культуры уже подходили жители Ложголово и Загорья — совсем маленькой дере-

веньки, расположенной недалеку. Занимали места на заранее подготовленных скамейках в фойе Дома культуры у мохнатой новогодней елки. В печке затрещали поленья, чуть запахло дымком...

Тамара Александровна Веникова, представив приехавших на сход граждан специалистов и депутатов, рассказала о том, что появилось нового в работе сельского Совета, подробнее — о земле, о пастбищах и сенокосах.

...Проведена инвентаризация земель, находящихся в пользовании граждан —личные подсобные хозяйства. Работа эта большая. Немало пришлось разбрать жалоб, заявлений: то сосед с соседом не поладили, то замеры не понравились. До середины лета занимались этой работой. Затем начались пора сенокосов и надо было решать вопросы с обеспечением сенокосными угодьями, пастбищами. Их для всех не хватало, обращались в районную администрацию с просьбой вернуть часть земель, переданных совхозом в ее распоряжение. Рай-

онная администрация выделила землю не лучшие, многие сенокосы в отдаленных деревнях Зажупанье, Борисова Гора и других. Там скота мало. Приходилось договариваться с совхозом: люди косили на совхозных сенокосах, а совхоз — на выделенных сельскому Совету.

Вместе с вопросами о земле сталкивались с вопросами образования крестьянских хозяйств. Сейчас на территории созданного акционерного общества «Старопольское» находится более 12 крестьянских хозяйств. Некоторые еще не начали работать, только идет оформление документов. Большая часть — местные жители, которые вышли из совхоза с наделом земли. Постепенно укрепляются крестьянские хозяйства тех, кто прежде работал в совхозе. На землях, выделенных для развития крестьянских хозяйств ленинградцам, еще, как в народе говорят, «и конь не валялся»...

Познакомила Тамара Александровна жителей с новыми формами налогооб-

ложения на землю, пастбища, сенокосы, на недвижимое имущество. Эти налоги деревенские жители уже платили в прошлом году. Объяснила, на что будут использованы деньги, вырученные от налогов.

Больной вопрос для жителей села — обеспечение комбикормами. Ничего утешительного не смогла сказать и Тамара Александрова. В прошлом году с жителями собирали деньги и ехали закупать прямо на завод. Видимо, в этом году придется делать так же.

Объяснений по поводу того, когда же, наконец, будет построена водонапорная башня, жители, пришедшие на сход, ждали конкретных. Председатель АО «Старопольское» депутат В. П. Ильин был на этот счет немноговероятным.

— Вопрос с обеспечением водой будет решен. Как только наступит потепление, начнутся работы по установке башни. Она уже привезена на место. Доведем до конца и начатую реконструк-

(Окончание на 4-й стр.).

СОВЕТЫ и ЖИЗНЬ

ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА

H. Акинфова

Разлука длится целый век,
А встречи радость —
лишь мгновенье.
Меня всю жизнь пытает
время,
Но знай, мой милый человек,
Разлуку вынесу я вновь,
Перешагну через отчаянье,
Через тоску и ожидание
И сохранию к тебе любовь!

O. Володина

Кто-то веселится,
А кто-то плачет.
Так уж в этой жизни
заведено.
У кого-то были вчера
неудачи.
А кому-то
Солнце заглянет в окно.
Под окном под чым-то
ласточка щебечет.
У кого-то из крана
течет вода.
И кому-то станет
когда-нибудь легче.
А кому-то не будет легко
никогда...

G. Черепенина**Непрестижная работа**

Опять угроза сокращения
Мечом Дамокловым
пришла...
Отныне в нашем управлении
Сменились все мои дела.
Вчера слышала интеллигенцией,
Имела в тресте личный
стол,
Сегодня, скомкав
бумаженции,
Я в этом тресте мою пол.
Вчера по мраморным
ступенечкам
Каблук мой весело стучал.
Иду сегодня, встав
раненечко,
И в дурно пахнущий подвал.
И там с зеленою лягушкою
Я обсуждаю тягость бед.
Она, став верною
подружкою,
Мне бодро квакает в ответ.
Когда душа к делам
подвижная,
И в сердце пламень не потух,
Тогда работа непрестижная
Сломить не может гордый
дух.

**КАЛАЧ**

(Сатирическая усмешка)

Расскажу все, как было.
Иду и вижу: калач висит на
березе. Сделал стойку и
замер. Зыркнул по фронту,
оглянулся на тылы. Никого.
Вглядываюсь в калач. Ви-
сит он так плохо, так плохо,
что даже смотреть тошно. И
до чего руки чешутся: если
не взять, то перевесить бы
его так, чтобы не сорвался
и не уехал куда. А в груди
начинается знакомое нытье
и дерганье. Во рту пересох-
ло, и по телу жар. Это
включилась в работу БНК.

Вы не знаете, что такое
БНК? Блуждающая нервная
клетка. Какого мнения о
ней медицина — не знаю,
но у меня она работает, как
локатор: блуждает по телу
и невидимыми лучами нер-
вов прощупывает простран-
ство. Высматривает, что и
где плохо лежит. Заметит
какой-нибудь «калач» — и
все! Включает рефлексы,
дает позывные в свой центр,
прикует тебя к месту и не
отпустит, пока ты не по-
ложишь этот калач в сумку.

Иной раз заспоришь с
нервной клеткой, скажешь
ей, что боишься другой
клетки. Куда там! И слы-
шать не хочет. Заскулит, за-
нет, стыдить и нагнестать
аэрапт возьмется.

Да и не только БНК. А
сам-то калач что делает?
Не успел я к нему руки
протянуть, а он к нам так и
липнет, так и липнет, словно
железяка к магниту. Да
и кто его просил висеть так
просто? И видом своим си-
ротским говорить прохожему:
«Бесхозный я и безно-
гий. Приголубьте меня, сде-
лайте мне ноги». Плакать
будешь, а уступишь и вы-
ручишь сиротинку. Так что
не брал, не расхищал, не
грабил, не разбивал, а
всего-то калач с березы
снял. И за это под суд?

Представляем художника В. Богорада

Виктор Богорад — страшный
человек. Он повесил, зарезал и
утопил массу людей, поссорил
множество семей, лишил идеалов
неисчислимое количество народа,
ехидно расправился со всеми свои-
ми понятиями...

И стал явлением в карикатуре
«черного юмора».

В доперестроенное время «сам-
издатовские» сборники Богорада,
изданные самим же автором ти-
ражом в 10 экземпляров (ходили
слухи, что за 11-й экземпляр КГБ
уже сажало), залистывались и за-
сматривались до дыр. «Крокодиль-
ская» карикатура помогала всем
идти вперед и победе коммунизма,
и на фоне всеобщей глупой
похожести рисунки питерского ху-
дожника привлекали внимание с
жуткой интенсивностью. Они
вдруг уводили зрителя внутрь са-
мого себя. Маленькие люди —
герои карикатур — не строили вели-
кое будущее, а рождались и умирали,
предавали и любили, ходили в туалет и сидели в тюрьме.
Они были естественными в самой
неестественной ситуации.

— Виктор, когда легче рабо-
тать — в «подцензурной» обста-
новке или сейчас?

— Это парадокс, конечно, но

карикатуристу тем лучше, чем
хуже вокруг ситуация. Каракату-
риста ситуация тоже не щадит,
но он над ней издевается и рабо-
тать легко. В 70-х давил страш-
ный идеологический пресс, сейчас
давит пресс экономический. И тот,
и другой отвратительны по-своему,
но дышать легче сейчас.

— Но и теперь в твоем твор-
честве преобладает «черная» ка-
рикатура. Почему?

— По-моему, ценность черного
юмора заключается в том, что он
помогает снять зрителю накопив-
шееся напряжение. Он легчит от
стресса. Кроме того, подобные
карикатуры (без натурализма и
жестокости) очень искренни. Они,
как правило, рассказывают о ка-
кой-то экстремальной ситуации.
А в такой ситуации все фальши-
вое исчезает.

— В 1991 году в ленинградской
тогда еще газете «Смена» появилась
ежедневная рубрика «Фак-
симили», после чего твоя фамилия
стала в Питере чуть не нарица-
тельной...

— Да, это был первый и очень
удачный опыт оперативной изобра-
зительной журналистики в нашей
стране. Политическая карикатура
на первой полосе газеты. Люди

I. Шарин**После боя**

К весне повернулся февраль —
Сиял морозным светом...
А мне комбат вручал
медаль

И говорил при этом:
«Спасибо, парень!
Ты — герой!
Эх, жаль, друзья не встанут.
Так выпьем же

за их покой!»
И чокнулся стаканом.
Душа моя от двух глотков,
В хмельном тепле купаясь,
Освобождалась из тисков
И к жизни возвращалась.
И в памяти остался свят
Кусок военной прозы:
Я плакал, и старик-комбат
Ронял скучные слезы.

Мать

Прошли недели,
писем нет.
А мать их днем и ночью
ждала,

И письмоносца силуэт
С мольбой и страхом

проводила.

Уж кралась черная беда,

Она звенела в перепонках.

Предчувствия сбылись,

когда

Она взорвалась похоронкой.

С тех пор огнем

горела грудь.

Душа металась и страдала.

Закончить бы на этом путь,

Коль все ей

безразличным стало.

Но где-то в глубине души

Под слоем горестного пепла

Тлел уголек:

«Ты не спеши...»

И от того надежда крепла.

Ночами думает и ждет,

А вдруг придет

и стукнет в раму?

Сейчас придет...

Сейчас придет...

Придет и скажет:

«Здравствуй, мама!».

«Решили»

Проблема всталла на пути —
Не перелезть, не обойти.
Решали много лет, рядили,
Кругом да около ходили
И выдали в «верха» ответ:
«Проблемы не было ч нет».

Без хозяина

Промашка вышла
«небольшая»
С дорогой новой на века:
По документам — золотая,
А в самом деле — из песка.

Активист

Ну и речист наш активист!
Напором слов и жестов
Чуть не поднял,
чуть не толкнул,
Чуть-чуть не сдвинул
с места.

Упредил

Народ не раз грозил
ему десницей,
Что выведет
на чистую водицу
И своему спасению в угоду
Он отравил нам
питьевую воду.

**T. Пушкирева****Погремушка истории**

Погремушка пестрая,
Погреми,
Погроми идеи те,
Погроми,
Датами и фактами
Постучи,
Нас за веру прежнюю
Проччи,
За любовь к Великому
С малых лет.
Нам на наши головы
Правды свет.
Страшно нам и горестно —
Шли куда
Мы с тобою, пестрая,
Сквозь года?
По распятым по частям,
По делам,
К Правде недосказанной
По телам.

Кто мы сегодня?

Историю мы, потрошащие
смело,
Того отодвинем,
Того потесним.
За дело?
Проклятьем того
заклеймим, —
Знай наших!
Не дрогнет рука
Пригнуть знамена
восставших.

B. Щипунова

Встречаю угрюмые лица
(Улыбка теперь — деффицит).
И что же такое творится?
Кто нас от беды защитит?
Недолго осталось до краха
Морали и чести людской.
И люди немеют от страха,
Теряют и сон, и покой.
Как будто нечистая сила
Костляво, цепкой рукой
Схватила за горло Россию
И в яму ведет за собой...

T. Малышева

* * *

Схватиться цепко за удачу,
Сдержать ее на привязи?
Взнуздать?
Как конь, она поскакет,
Ретивый и капризный.
Удача — словно ветер в поле.
Чуть дунет — не поймашь.
И кажется —
ухватишь вскоре,
Но вновь ее теряешь.

пишали, коллекционировали ри-
сунки и наклеивали вырезки из
«Смены» на стены вместо листо-
вок. В «Смене» я давно уже
не работала, так что политическим
карикатуристом меня можно счи-
тать с большой натяжкой. Все-та-
ки в первую очередь я был и
остаюсь картунистом, художни-
ком-философом, рисующим кари-
катуры на «вечные» темы. Все
призы на международных конкур-
сах — исключительно за подоб-
ные работы.

— А много их, призов?

— Штук 25 вместе с теми, что
были присуждены и у нас в стра-
не. Правда, я уже не отправляю
работы на подобные конкурсы,
хотя приглашения приходят по-
стоянно. Когда-то хотелось играть
в эти игры, но на теперешнем
уровне я понял, что не стоит в
26-й раз доказывать всем, что ты
профессионал.

— Ну и напоследок давай на-
чертоту. Представим, что пришла
старуха с косой и дает тебе 1 ми-
нуту, чтобы придумать эпитафию.
Что будет написано на твоем мо-
гильном камне?

Ответ был такой.

«Он смешал вас не для того,
чтобы вы здесь плакали».

„Верните нам Советскую власть...“

(Начало на 2-й стр.).

цию фермы, в нее уже вложили 1 миллион рублей. Совхозу это было не под силу, поэтому договорились с заводом «Полимер», который и финансирует реконструкцию фермы и строительство водонапорной башни.

Реплики с мест о том, что башня к месту установки привезена уже 2,5 года назад, и за водой все равно приходится ездить далеко, говорили о том, что обещания здесь уже утратили свою силу. И в словах председателя акционерного общества, бывшего директора совхоза, люди сомневаются.

— Наш сегодняшний визит к вам — еще раз обратить внимание властей на ваши беды, — сказал депутат В. А. Алиев, — Ложголово вобрало в себя весь комок проблем, обрушившийся сегодня на деревню. Сейчас Владимир Петрович Ильин заверил, что проблема водоснабжения будет решена. Если же опять возникнут какие-то недоразумения, подключим комиссию по аграрным вопросам и продовольствию, вынесем вопрос на сессию. «Не получится ли из этого опять говорильня?» — спросите вы. Думаю, нет. Если не удастся решить вопрос, я обещаю, что подниму его и на областном уровне.

Теперь о снабжении продуктами. Перед приездом к

вам я разговаривал с председателем райпо В. М. Матвеевым. Он в критической ситуации. Снабжение отдаленных деревень невыгодно. Если власти не будут помогать дотациями, если не уменьшат налоги, арендную плату за помещения, которые занимают магазины, то положение может оказаться очень непростым. Поэтому здесь требуется вмешательство и городской, и вашей, сельской администраций. Пока же я вас призываю к тому, чтобы вы набрались терпения...

Пока депутаты говорили, объясняли, обещали, в зале вставали, выходили на улицу, а возвращаясь, сообщали: «Можете еще сидеть, хлеб не привезли». Однажды в Ложголово не завозили хлеб целую неделю. Старики и старушки раньше ждали машину только по утрам, потом же в холод и сырость сидели у магазина целыми днями. Ждали. О том, чтобы купить в магазине масло, сахар — здесь уже и мечтать перестали. Не привозят в деревню и промышленные товары. «Неужели на складе в райпо ничего не осталось? Когда наша продавец была в отпуске, другая работала, так и продукты в магазине появились».

Накануне нашего приезда в деревне два дня не было электричества. И это не первый случай. Поэтому

объяснения главного энергетика района Ю. Н. Блинова о том, что электроснабжение — беда всего района, жителей деревни не утишили. «Хорошо, в эти выходные была авария. Но у нас чуть только ветер — беда. На одном столбе два провода — электрический и для радио. Схлестнулся — и нет света. Бежим, разбиваем палкой. Три года уже продолжается такое безобразие. Пожаловались, нам сказали: будете звонить — вообще отрежем...

Очень оживленный и неравнодушный был разговор. Спрашивали о том, как будут весной выделять технику для вспашки огородов, когда будет засыпаны хотя бы щебнем загорская дорога, почему не приезжают в деревню мастера по ремонту бытовой техники. Просили отремонтировать колонку, пока не построена водонапорная башня. Ведь работала же она, вода в деревне была. Тут же составили список тех, кто еще в июне заказал газ, но до сих пор не получил. Разобраться с этим пообещал В. А. Алиев.

...Тепло от печки постепенно расплзлось по фойе клуба. А на улице пошел мокрый, холодный снег. Люди вновь направились к магазину ждать хлеб. Разговаривали между собой, обсуждая встречу. И кто-то громко сказал: «Верните нам Советскую власть!».

Н. СТЕПАНЕНКО.

Татьяне Андреевне КОВАЛЕВОЙ

Сердечно поздравляем Вас с 75-летним юбилеем. Желаем крепкого здоровья, благополучия.

Коллектив Сланцевского производственного объединения грузового автотранспорта.

Ивану Матвеевичу ГУНЬКО

Коллектив ТОО «СУ-322» поздравляет Вас с юбилеем. Желаем крепкого здоровья, счастья, благополучия и бодрости на долгие годы.

Василию Федоровичу СЕМЕНОВУ

Коллектив Северо-Западного СМП поздравляет Вас с юбилеем и правом ухода на заслуженный отдых. Желаем крепкого здоровья, благополучия и долгих лет счастливой жизни.

телевидение

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА СУББОТА, 23 ЯНВАРЯ

7.15, 15.00, 21.00 — Новости. 7.45 — Субботнее утро делового человека. 8.30 — В мире животных. 8.55 — «Марафон-15» — малышам». 9.20 — «Помоги себе сам». 10.20 — Институт человека. 10.50 — Авиакосмический салон. 11.05 — «Лексевна» из

ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ СУББОТА, 23 ЯНВАРЯ

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 — Баскетбольное обозрение НВА. 8.55 — Воскресное обозрение. 9.10 — Родники. 10.10 — «Приключение в Королевстве». 22-я серия. 11.10 — Аты-баты... 11.40 — Телекроссворд. 12.10 — «Стачка». Х. ф. 13.40 — Шесть соток. 14.35 — Лучшие игры НВА. 15.35 — Поэт Юрий Левитанский. 16.25 — «Познер и Дона-

ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ СУББОТА, 23 ЯНВАРЯ

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 — Баскетбольное обозрение НВА. 8.55 — Воскресное обозрение. 9.10 — Родники. 10.10 — «Приключение в Королевстве». 22-я серия. 11.10 — Аты-баты... 11.40 — Телекроссворд. 12.10 — «Стачка». Х. ф. 13.40 — Шесть соток. 14.35 — Лучшие игры НВА. 15.35 — Поэт Юрий Левитанский. 16.25 — «Познер и Дона-

ПРЕДЛАГАЕТ В ПРОДАЖУ

сепаратор ручной по цене 2678 рублей, охладитель молока по цене 6492 рубля, пастеризатор молока по цене 33913 рублей, рубероид (рулон 15 м) по цене 827 рублей, карбид кальция в неограниченном количестве по цене 136 рублей,

прицепы к легковым автомашинам по цене 54400 рублей, автополог прорезиненный 3×4 м по цене 504 рубля,

телефонные аппараты по цене 1173 рубля.

Справки по телефону 2-40-87.

3-1

наши адреса: 188540, г. Сланцы, ул. Банковская, 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; ответственный секретарь — 2-17-85; социально-экономический отдел — 2-16-70; отдел общественно-политической жизни — 2-14-06; отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-16-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-60; бухгалтерия — 2-36-68. Объявления принимаются в бухгалтерии до 16 часов.

Газету печатали в Сланцевской типографии ППО № 1-1 ул. Банковская, дом № 3. Газету набирали Чебурак Н. Б., Мелькова В. Т., верстала Шоличева Н. А., печатали Солтыс Л. И., Гусева Т. А. Корректор Григорьева Л. А.

Объем 0,5 п. л.

Сдано в печать в 15.50. Тираж 8801. Заказ 106.

Регистрационное удостоверение № 87 выдано исполнением Сланцевского горсовета народных депутатов.

хью». 16.55 — В мире животных. 17.55 — Сказочный мир Уолта Диснея. 18.45 — «Евгений Петрович приглашает...». 19.45 — Праздник каждый день. 20.20 — Экспоцентр представляет. 20.25 — «Евгений Петрович приглашает...». 21.45 — Киномагазин. 22.00 — «Снег — судьба моя». 6-я серия.

ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ СУББОТА, 23 ЯНВАРЯ

8.00 — Мультфильм.

8.10 — «Аэробика». 9.25 — «Египетские ночи». Фильм-балет. 10.05 — Телеафиша.

10.20 — Музыкальные новости. 11.00 — Панorama новостей. 12.35 — «Зеленые цепочки». Х. ф. 11.25 — Теледоктор. 14.55 —

Цирковая программа. 15.15 — «Там, где живет Паутинич». 16.05 — «В мире вдохновения». 17.00 — Хоккей. МХЛ СКА (С.-Петербург). — «Крылья Советов» (Москва). 19.15 — «Гражданин и закон». 19.45 — Концерт. 20.20 — «Факт». 20.45 — «Экспресс-кино». 21.00 — «И хлеб, и песня...». Телесериал. 21.45 — «Моя вторая мама». 5-я и 6-я серии. 22.50 — «Дверь в лето». Спектакль. Часть 1-я. 23.50 — Телекурьер. 0.25 — «Уикэнд».

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 ЯНВАРЯ

8.00 — «Зимняя сказка». Фильм-сказка. 8.55 — Слово о жизни». 9.20 — «Зимняя сказка». 2-я часть. 10.10 — Шлягер-93. 10.25 — Концерт. 11.00 — Панorama новостей. 11.35 — Новые времена. 12.20 — Воскресный лабиринт. 14.20 — Телекурьер. 14.50 — Сказка за сказкой. 15.20 — Мультфильм. 15.30 — Панorama новостей. 16.05 — «Бойся, враг, девятого сына». Фильм-сказка. 17.10 — «Русские календарные обряды конца XIX века — начала XX века. 17.30 — «Влюблен по собственному желанию». Х. ф. 19.15 — «Шаг вперед, назад». Фильм. 19.55 — «Оранж ТВ». 20.20 — Факт. 20.40 — Зебра. 21.40 — Ваш стиль. 21.45 — «Дверь в лето». Спектакль. Части 2-я и 3-я. 23.25 — Адамово яблоко. 0.30 — Шлягер-93.

С 23 января
ВОЗОБНОВЛЯЕТ РАБОТУ
пункт проката видеокассет в помещении ДК горняков. Ожидается новые поступления.

2-2

Потерялся черный пудель (девочка). Нашедших просят сообщить по адресу: ул. Кирова, д. 46а, кв. 53 после 16 часов. Вознаграждение гарантировано.

Утеряно удостоверение участника войны, серия «Г» № 863239. Просьба нашедшего вернуть его владельцу по адресу: ул. Свердлова, дом 13, кв. 7. Вознаграждение гарантировано.

ТОО «СТРОИТЕЛЬНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ КОМПЛЕКС»
ПРИГЛАШАЕТ
на работу
МАСТЕРА-СТРОИТЕЛЯ в г. Гдов. Заработная плата по договору.

Обращаться по адресу: ул. Свердлова, д. 12а, тел. 41-411.

2-1

Глубоко скорбим и выражаем соболезнование родным и близким по поводу трагической смерти БЕХМЕТЬЕВА Анатолия Юрьевича. Петровы, Завражновы.